

В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Шевченко Кристины Владиславовны
на тему: «Стратегирование занятости населения в регионе (на примере
Амурской области)»
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»
(региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется потребностью в обеспечении целостности теоретико-методологических положений разработки и реализации региональной стратегии развития занятости населения Амурской области.

Анализ содержания диссертационного исследования Шевченко Кристины Владиславовны показал актуальность, целостность и логичность исследовательского замысла автора.

В Амурской области отсутствует региональная стратегия занятости населения, существуют лишь отдельные программы и проекты, направленные на развитие данной сферы в регионе. Наличие согласованности, в том числе интересов, между уровнями власти и жителями региона позволяет сформировать эффективную стратегию, способствующую устойчивому развитию региона.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования основываются на анализе научных трудов зарубежных и

отечественных ученых, которые посвящены отдельным аспектам региональной экономики, занятости населения, теории стратегии и методологии стратегирования.

В процессе обоснования теоретических и методологических положений, выводов и рекомендаций использовались разноплановые методические инструменты: анализ и синтез, обобщение, сравнительный анализ, статистический анализ, OTSW-анализ и др.

Апробация научных результатов проведена на Международных форумах, Международных научно-практических конференциях, научные публикации изданы в журналах, рекомендованных к защите в докторской совет МГУ имени М.В. Ломоносова, Шевченко К.В. опубликована одна монография.

Соискателем проведена работа по внедрению результатов исследования в практическую сферу, что является подтверждением обоснованности основных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций исследования подтверждается логически завершенной структурой работы, включающей в себя введение, три главы, заключение, список использованных источников, приложения.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В качестве основных результатов соискателя, обладающих научной и практической новизной, можно выделить следующие:

1. Проведен анализ подходов с выявлением основных критериев к определению региональной экономики, региона, занятости населения, позволяющий уточнить вектор регионального стратегирования занятости населения (параграфы 1.1 и 1.2).

2. Предложены теоретико-методологические основы формирования региональной стратегии развития занятости населения, включая схему

концепции региональной стратегии развития занятости населения (параграф 1.3).

3. Выявлены стратегические возможности, угрозы, сильные и слабые стороны, что позволило определить стратегические направления развития занятости населения в Амурской области (параграфы 2.1, 2.2, 2.3, 2.4 и 2.5).

4. Разработаны основные концептуальные положения стратегии развития занятости населения Амурской области, включающие стратегические приоритеты, цели, конкурентные преимущества, ресурсную обеспеченность, миссию и видение (параграф 3.1).

5. Разработан авторский методологический подход к оценке показателей эффективности реализации стратегических приоритетов и региональной стратегии развития занятости населения Амурской области (параграфы 3.2 и 3.3).

Положения научной новизны полностью соответствуют специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика), а именно следующим ее направлениям: Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическое значение проведенного диссертационного исследования Шевченко К.В. и полученных в нем результатов состоит в том, что содержащиеся в работе элементы нового научного направления, разработанная автором методология оценки показателей эффективности реализации стратегических приоритетов и региональной стратегии развития занятости населения представляют существенный вклад в развитии теории региональной экономики и концепции стратегирования. Отдельные результаты исследования могут быть использованы в соответствующих разделах учебных курсов «Стратегическое управление», «Экономическая теория», «Региональная экономика», а также использоваться научно-

исследовательскими учреждениями при проведении региональных исследований параметров и механизмов стратегирование занятости населения в регионе.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предложенные автором методы, инструменты и рекомендации прикладного характера создают основу для совершенствования подходов к разработке и реализации стратегии занятости населения в регионе.

Замечания по диссертационному исследованию

Отмечая новизну научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следует выделить ряд недостатков:

1. Соискатель не показывает, можно ли разработанную им концепцию стратегии развития занятости населения Амурской области перевести с регионального на муниципальный уровень.

2. На стр. 84 (рис. 27) отражено ежегодное уменьшение численности населения Амурской области, но не выявлены причины. Развитие занятости населения является важным сдерживающим фактором иммиграции, в этой связи, было бы целесообразно проанализировать миграцию в Амурской области, выявить причины и предложить стратегические инициативы, направленные на ее снижение.

3. На стр. 152 соискателем представлена формула (9) для определения оценки эффективности реализации стратегии развития занятости населения в регионе. Позволяет ли данная формула учитывать значимость каждого из стратегических приоритетов по отдельности?

Вместе с тем, указанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Шевченко К.В., которая представляет собой комплексное исследование, обладающее элементами научной новизны и практической значимости.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Представленная для составления отзыва диссертация Шевченко Кристины Владиславовны на тему «Стратегирование занятости населения в регионе (на примере Амурской области)» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Шевченко Кристина Владиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,

профессор кафедры мировой экономики

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

МАНАЕВА Инна Владимировна

11

✓

✓

« 21» апреля 2023 г.

Адрес места работы:

308015, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, д. 85,

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Белгородский государственный национальный исследовательский университет», кафедра мировой
экономики

Тел.: ·

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)